

ABONAMENTUL:

Anul III 70 Lei = 140 Cor.

Anul II 36 Lei = 72 Cor.

Anul I 20 Lei = 40 Cor.

Anul IV 36 Lei = 72 Cor.

Anul V 36 Lei = 72 Cor.

Anul VI 36 Lei = 72 Cor.

Anul VII 36 Lei = 72 Cor.

Anul VIII 36 Lei = 72 Cor.

Anul IX 36 Lei = 72 Cor.

Anul X 36 Lei = 72 Cor.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1 a.
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarife
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPĂOAZĂ.

Proceduri greșite.

Este în deobște cunoscută lipsa de urbanitate cu care vechile partide politice, cum și oamenii politici din regat, luați în parte, înțeleg să se trateze reciproc, or de câte ori se prezintă ocaziunea.

Un procedeu aristocratic pretinde însă ca atacurile ce se formulează, cum și acuzațiunile cele mai serioase, să fie exprimate prin zărele puse în serviciul diferitelor partide, așa în cât certurile și neînțelegerile personale sau dietate de simple considerațiuni de amor propriu, să se înfațișeze opiniei publice drept isbucniri de desgust și de revoltă motivate de înalta preocupare a intereselor naționale.

De câte ori împrejurarea a pus la îndemâna luptătorilor o nouă armă, sau un nou motiv de atac, aceștia nu s'au sfiit să-l utilizeze, chiar dacă era nevoie să se pue fanfanzia la contribuțiune și să se invente lucruri ce nu existau în realitate.

Se înțelege lesne bucuria cu care politicienii și presa politică din regat au văzut că bărbații de stat ai teritoriilor alipite au fost chemați la conducerea vieții noastre publice și la îndrumarea destinului României Mari.

Oamenii politici din regat au căutat imediat să atragă în sfera lor de influență pe reprezentanții teritoriilor alipite, iar presa de partid și-a luat sarcina gratuită de a vorbi în numele acestora, fără a șoșoti că ar fi nevoie poate să ceară și părerea persoanelor în numele cărora vorbea.

Mijlocul, fără să fie nobil, era socotit însă abil.

Atuncea a intrat cu energie în vigoare sistemul de a se atribui bărbaților politici de peste munți — în toate împrejurările unde se simțea nevoie — păreri pe cari aceștia nu le avuseseră nici o dată și idei ce nu intraseră nici o dată în cadrul modului de a vedea al reprezentanților teritoriilor alipite.

Aceștia din urmă având o altă concepție despre rolul presei și despre limitele în care se pot desfășura luptele și competițiunile politice, au refuzat însă să se lase a fi amestecați în discuțiile dintre vechile partide din regat, atrăgând în mod curtenitor atenția presei din capitală asupra greșitului procedeu ce se utiliza față de ei.

Reprezentanții autorizați ai teritoriilor alipite, au declarat, or de câte ori s'a ivit prilejul, că ei doresc să-și păstreze o complectă independență de păreri, și că înțeleg să participe la conducerea intereselor țării, fără a se înregimenta însă în vreun partid și fără a se amesteca în luptele și discuțiile dintre oamenii politici din vechiul regat.

Aceste recomandățiuni prevenitoare nu au avut însă darul să ajungă la un rezultat multumitor. Întru cât sistemul de a amesteca cu or ce prilej pe oamenii politici de peste munți, în certurile politicianilor din regat, a continuat ca și mai înainte, cu convingerea că era o abilitate politică la care nu se putea renunța așa ușor.

Cu prilejul apelurilor ce s'a făcut la d. Iuliu Maniu, în decursul crizei actuale, în vederea formării cabinetului, o anumită parte din presa bucureșteană, abuzând de vechile sisteme, nu numai a continuat să amestece pe bărbații politici ardeleni în animozitățile partidelor din regat, dar a crezut folositor unei cauze pierdute de mai înainte, să stre-

coare insinuațiuni nedemne de un ziar serios, la adresa președintelui Consiliului dirigent.

Insinuațiile acestea constau în a atribui dlui Maniu, cu prilejul tratativelor ce au avut loc, în vederea formării cabinetului, o atitudine și un rol, pe care cinstea și bunul simț elementar le respinge, atuncea când e vorba de un bărbat politic cu situația și cu influența președintelui Consiliului dirigent.

Sunt insinuațiuni ce lovesc în prestigiul acelora cari voesc să le strecoare, întru cât sunt persoane a cărora seriozitate în chestie de concepție politică, le așează mai presus de orice atac.

Nu știm dacă opinia publică din vechiul regat, blazată de atâtea intrigi și discuții inutile, de atâtea sfori și de atâtea risipă de injurii, găsește încă puterea să se indigneze, văzând că practicile nedemne și copilărești de altă dată continuă și în momentele acestea atât de grele pentru neam.

Un lucru de care nu ne îndoim însă, este că nu e cu putință ca reflexiile triste pe care este nevoită să le facă acea opinie publică, să nu ducă la falimentul moral al acelei presei și al acelor oameni politici, cari anchilozăți într'o carapace făcută din slăbiciuni și betesuguri sufletești, nu se pot ridica nici măcar o clipă la nivelul împrejurărilor ce traversăm.

Vizita inginerilor, membrii ai Asociației „Agir” la Arad.

Ieri dimineața la orele 7 și jumătate, au sosit în Arad cu tren special o sută de ingineri, membrii ai Asociației „Agir” a inginerilor din vechiul regat și cari fac o călătorie de studii prin Ardeal și Banat.

În gară oaspeții au fost întâmpinați de inginerii români din Arad, în numele cărora le-a urat bună sosire d. inginer-inspector Ileana.

Inginerii-oaspeți, conform itinerarului au vizitat Duminecă Sibiiul, unde li-s'a făcut o primire frățească și călduroasă de inginerii ardeleni și de Consiliul Dirigent, reprezentat prin d. Mihai Popovici, șeful resortului industriei.

În aceeași zi, după amiază, societatea inginerilor ardeleni a ținut o ședință festivă, proclamând cu acest prilej unirea și contopirea societății lor cu Asociația inginerilor „Agir” din vechiul regat.

Duminecă seara, întovărășiți de 20 ingineri ardeleni, inginerii-oaspeți, au plecat din Sibiiu și în drum spre Hunedoara au făcut popasuri scurte în Alba Iulia și Simeria (Piski) vizitând atelierile C. F. din această localitate.

În Hunedoara direcțiunea fabricelor de fer ale statului, a întâmpinat în modul cel mai prevenitor pe oaspeți, călăuzindu-i la toate instalațiile fabricii și în excursia întreprinsă la Ghelar, unde se face exploatarea minereului.

În Arad oaspeții au vizitat fabrica Marta, fabrica de vagoane, fabrica de textil.

La amiază s'a luat un prânz comun la restaurantul „Crucea Albă”, la care au luat parte și prefectul dr. I. Marșieu și primarul orașului dr. I. Robu.

La orele 2 inginerii au plecat la Timișoara de unde se vor duce la Reșița, Lugoj, Băile, Herculane și apoi pe Dunăre cu vaporul la Turnu Severin.

Adunarea Reuniunii femeilor.

Marti a avut loc adunarea „Reuniunii femeilor române” din Arad și jur.

Cu acest prilej vicepresidenta Reuniunii, dna Adriana dr. Ispravnic, a raportat despre venitul curat al serbărilor pentru ziua Mărășeștilor din 28 August.

Pentru zidirea bisericii din Mărășești Reuniunea a adunat suma de 9079 cor., care sumă — conform invitații primite dela dna presidentă a Societății femeilor ortodoxe române, Prințesa Cantacuzino — a fost transmisă, prin institutul de credit „Victoria”, institutului „Albina” în Sibiu.

Cu prilejul serbărilor din 28 August s'a realizat un venit curat de 26.450 cor.

S'a hotărât ca această sumă să formeze fondul pentru „Crucea roșie”, secția care se va înființa în Arad.

S'a discutat în urmă asupra măsurilor pentru îngrijirea copiilor orfani din județul Cenad, cari de ieri sunt plasați provizor în Arad, în conviciul învățătorilor.

Reuniunea femeilor înțelege să dea tot concursul său în ceea ce privește îngrijirile ce se impun să fie date orfanilor din județul Cenad.

Aceștia vor fi plasați în județul Aradului.

Până atunci însă vor fi îngrijiți în Arad sub controlul Reuniunii femeilor române.

În scopul acesta ordinea supravegherii din partea dnelor române s'a stabilit în felul următor.

Miercuri: dna ministru Goldiș și dna Mihulin.

Joi: dnele Păcățianu, Morariu și dșoara Rubinescu.

Vineri: dna Baron Pop și doamna cap. Ispravnic.

Sâmbătă: dna Arjoza și dna Berzovan.

Duminecă: dnele V. Pap și A. Ispravnic.

Luni: dnele Vasilon și Velicru.

Marti: dnele Florica Popovici și C. Lazar.

Mercuri: dnele dr. Costa și văd. Lazar.

Joi: dnele dr. Iacob, A. Călnicean și V. Frateș.

Vineri: dnele dr. Nemet și Stoinescu.

Doamnele însărcinate cu supravegherea sunt rugate să fie în zilele fixate la orele 8 dimineața în conviciul învățătorilor, să supravegheze cum se servește dejunul. Deasemenea sunt rugate să fie de față în timpul prânzului și cinei. Doamnele vor mai avea bunăvoința să se întreție cu orfanii și în alte ore în cursul zilei.

De menajul zilnic se vor îngriji doamna ministru Goldiș și dna Mihulin.

America și ratificarea tratatului.

Paris. — Din New-York se anunță că și cei mai credincioși aderenți ai lui Wilson s'au convins că ratificarea tratatului de pace, în forma redactată la Versailles, nu e posibilă. Din cauza aceasta ei au sfătuit pe Wilson să închee, cu membrii republicani ai senatului, un compromis în înțelesul ca această instituție să ratifice tratatul de pace cu Germania numai în anumite condițiuni.

INFORMAȚII

La Salonic s'au ivit câteva cazuri mortale de ciumă.

Consiliul sanitar al orașului a hotărât între alte măsuri și carantina pentru călătorii ce vin din Bulgaria și Turcia.

— Direcțiunea școlii civile a orașului, din strada **Rosei**, **BOREȘTI** că înscrierile la această școală se pot face în zilele 1-4 Octombrie, între orele 8-12 a.m. în localul școlii etajul I.

— România a adresat consiliului suprem în chestia reglementării navigației pe Dunăre, un memoriu în care cere următoarele:

1. Să restituie în termenul cel mai scurt posibil țărilor riverane aflate toate vapoarele ce le aparțin și care în urma războiului dusmanului au fost transportate în sus de Turnu-Severin;
- 2) să facă fără întârziere împăcirea definitivă a vapoarelor ce-au aparținut Austro-Ungariei între statele aliate;
- 3) să pună toate aparatele și stabilimentele necesare întreținerii canalului navigabil al Portului-de-Fier în dispoziția unei comisii tehnice a țărilor riverane, care va hotărî asupra întreprinderii instalațiilor, potrivit cu principiul că orice stat riveran trebuie să vegheze la îmbunătățirea navigației pe o parte a Dunării — și în sfârșit 4) să institue o comisie internațională prevăzută de articolul 347 din tratatul cu Germania.

Protestul acesta a fost formulat de România, față de modul cum a înțeles Consiliul să reglementeze chestia navigației pe Dunăre, trecând prin măsurile ce a luat peste drepturile statelor riverane, așa cum aceste drepturi au rezultat din tratatul de la Versailles.

— Primarul Budapestei, a trimis dlui colonel **Poenaru**, comandantul reg. 5 Voșioni, o scrisoare în care mulțumește pentru modul cum ofițerul aceluși regiment, ați ajutat populația săracă.

— Direcțiunea școlii superioare de fete din Sigheful-Mărmăției publice concurs de primire în internatul liceului. Petițiile trimise în regulă se vor trimite pe adresa Direcțiunii până la 28 Septembrie 1919. Se vor cere: Certificatul de botez și cel școlar, certificatul medicului de plasă; declarația părinților sau tutoilor de a împlini toate obligațiile impuse de regulamente. În internat se primesc 23 eleve cu taxa întreagă, 5 eleve cu reducerea taxei și 2 eleve gratuit. Taxa de întreținere este 2000 (două mii) cor. pe an. Locurile cu reducere sunt de 1400, 1300 și 1200 cor. la an.

Informații amănunțite dă Direcțiunea școlii.

— Ofițerii activi transilvăneni, din fosta marină austro-ungară, notați mai jos, au fost primiți în marina militară română, cu gradul prevăzut în dreptul de armă, după cum urmează:

- Cu gradul de căpitan comandor locot. comandor Urban Passerar.
- Cu gradul de locotenent comandor: locot. comandor Armin de Baussnerh; căpitanii: Victor Schmid, Oreste cavalier de Zopa și Firtsek Guido.
- Cu gradul de căpitan, locotenentul Gerhardt Arnold Greis.
- Cu gradul de maestru militar, cl. I, maestrul forțelor Klemens Fischer.

— Societatea „Fii apărători ai Patriei” a veteranilor grade inferioare, centrală Brăila, organizează al II-lea congres al veteranilor din întreaga țară, la Galați, în zilele de 27 și 28 Sept. Alături de ei s'au apărut o reducere de 95 la suta pe CFR, și N. F. R. pentru zilele de 25, 26, 27, 28, 29 și 30 Septembrie. Aderențele se vor trimite Societ. Fii apărători ai Patriei în Brăila, Bulev. Cuza 146, după care se vor trimite cărți de legitimație pe CFR, și N. F. R.

— Președintele republicii ceho-slovace d. **Massarik** a trimis un ziarist englez că e adversar hotărât în războiul confederat al statelor dumreane.

O ustfel de confederație — a spus d. **Massarik** — constituind un pericol pentru existența republicii ceho-slovace, ne vom opune la înfăptuirea ei.

Armenii au adresat un apel tuturor puterilor aliate și asociate, precum și Norvegiei, Suediei, Olandei și Persiei. Ei cer ajutorul lui, organizate pentru eliberarea Armeniei de sub turci.

„Daily Mail” anunță că alocațiunea fixă ce se va plăti cu începere de la 1 Octombrie în armata engleză va fi următoarea, pe zi:

- Un soldat va primi 3 franci 40; un soldat (după 2 ani de serviciu), 4 franci 35; un fruntaș, 5 franci 30; un caporal, 6 franci 25; un sergent, 8 franci 75 și un sergent-major, 12 franci 50; un sub-locotenent, 16 franci 25; același (după 2 ani), 20 franci; un locotenent, 20 franci 60; un căpitan, 29 franci 35; un căpitan (după 15 ani de serviciu), 33 franci 10; un maior, 37 franci 50; un locotenent-colonel, 59 franci; un colonel, 68 franci 75.

— Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar, expedierea suferă întârziere.

Stabilirea circumscripțiilor electorale.

(Continuare.)

X.

Județul Cojocna.

1.—2. Circumscripția orașului Cluj. Alege cu vot proporțional 2 deputați.

3. Circumscripția: Cojocna.

Compusă din:
a) orașul și consiliul Cojocna;
b) comunele secretariatelor: Feleaș, Feiurd, Aiton, Apahida, Jucul-de-sus, Pata, Sotreslatu și Măcișul unguresc ale plășii Cluj.

4. Circumscripția: Borsă.

Compusă din:
a) comunele plășii Hida, cu excepția celor aparținătoare secretariatelor Drag și Aștileul mare;
b) comunele secretariatelor Farnaș și Fildul de sus ale plășii Huedin.

6. Circumscripția: Gilău.

Compusă din:
a) comunele secretariatelor Gilău, Fenișul săseșc, Lona săsească și Someșul rece al plășii Gilău și
b) comunele secretariatelor Baciș, Nadășul ugh. Sântmihail și Tiura ale plășii Nadăș.

7. Circumscripția: Mănăștur.

Compusă din:
a) comunele secretariatelor Mănășturul ung., Dretea, Crișeu, Vălcăul ung. și Mărgău ale plășii Huedin;
b) comunele secretariatelor Bogora și Aghiriș ale plășii Nadăș și
c) comunele secretariatelor Oșorhei, Măguri și Căpușul-mare ale plășii Gilău.

8. Circumscripția: Huedin.

Constă din comunele plășii Huedin, cu excepția alor aparținătoare secretariatelor Dretea,

Crișeu, Mănășturul ung., Farnaș, Fiul de sus, Vălcăul ung. și Mărgău.

9. Circumscripția: Mociu.

Compusă din:
a) comunele plășii Mociu și
b) comunele secretariatelor Cămărașul-deșert și Cătina ale plășii Sărmașul mare.

10. Circumscripția: Urmeniș.

Compusă din:
a) comunele plășii Urmenișul de câmpie și
b) comunele secretariatelor Budatelec, Sântpetru și Sărmaș ale plășii Sărmașul mare.

11. Circumscripția: Teaca.

Constă din comunele plășii Teaca.

(Va urma.)

Invățătorii numiți la școlile primare de stat din Urad și Județ (Sfârșit.)

- Căpruta:** Ioan Suciu. **Odvoș:** Liviu Buză.
- Soroșag:** Vasiliu Pona. **Zimbru:** Zaharie Neamtu. **Șiclău:** Ioan Belle, Traian Codrean. **Vășilă Codrean:** Cherețuș: Gheorghe Cherețan. **Mniș:** Ioan Cădar. **Șepreus:** Teodor Ardelean, Mircea Nonu, Constanta Butariu, Iar. **Mihai Goldis,** preot-capelan învățător ajutor. **Milova:** Emanuil Oltean. **Petriș:** Iuliu Boțco. **Dumbăvița:** Aurelia Borlean. **Socoș:** Iuliu Paguba, Petru Brad, Eugenia Easie, Gheorghe Hui, iar la școala (agronomică) economică Petru Dulhaz. **Sintea:** Aurel Borlean, mitrie Moldovan. **Talpoș:** Eremie Cristea, reha Popoviciu. **Musca:** Ioan Crișan. **Justin Morosan,** Savu, Serdineantu, stanta Muntean; iar colonia ciangă Dr. Farkas Szilágyiné. **Curtica:** Mihai Gos, Elena Dragos, Dimitrie Miloi și soț transferați din Bocsăg, Teodor Tundrea. **Ceq:** George Ispraynic, Ioan Vesa. Ioan dura Tinodi, Maria Oprea. **Micălaca-nou:** Iuliu Barzu. **Zimandulnou:** Francisc Șos, Iona Asztales. **Ienopolea:** Pavel Dârlea, Ioan prariu, George Imbroane, Zaharie Moga, Gheorgina Roșca, Hortensia Roșca. **Cermei:** I. Tau, Ioan Florea, Constantin Lucațiu, Sidoru Voda. **Borșșebis:** Lazar Igrisan, Teodor za. **Gurahont:** Petru Roșu, Savu Dorca. **Teodor Cherechean,** Cornelia Tașca. **Pân:** Pavel Dârlea, Vasile Vlădica, Maximilianca; Teodor Mișcoi, Anghela Tapos. **Ștrăuș:** Mladin, Ioan Huiu, Mihai Pleș, Vasile, Igra, Petru Ciongrad, Victoria Popa. **Iratos:** Iosif Helm, Janski Elemér, Iosif Turezk. **Mărașadna:** George Cioc. **Corneliu Mureșan:** **Pecica-maghiară:** Ștefan Szomor, Ioan Laita, Carol Kárpáti, Ioan Iuliu Réty, Gabriela Papp, Gavril Gardă, Szomor, Wilhelmina Szomor, Carol Măgura, soția lui Rudolf Sovanka, Ileana Horvath. **Cernatony:** Julian Muntean la școala agronomică. **Păuliș:** Ioan Valea, Traian Vesia. **Sobors:** Ștefan Muntean, Adrian Puticiu, Petru Elenesi. **Also-Kamarás:** Matei Krummer, Mezőhért Aladár, Desideriu Borsicki, Iulian Păvăliciu. **Giula-Varsand:** Iosif Varticu. **Medvegyesegyháza:** Paul Algever, Maria Jurek, Eremie Szöke, Aurelia Antal m. Szöke. **Kamarás:** Iuliu Gyorgyevits, Gizella Collmann, Ștefan Pongrácz. **Pilul-mare:** Carol Nagy. **Szentmárton:** Alexandru Vugrlesics, toniu Károly, Ileana Szegedi, Francisc Săntoni. **Chisina:** Dimitrie Boariu, Petru Cherechean, Petru Ugliș, Matei Ardelean. **Simonyfalva:** Pavel Marton, Eugen Papp, Gabriela Papp. **Făkelt:** Paul Pálty, **Szentléányfalva:** Vladimír Teodorovici, Rozalia Lőrinci. **Ujpanoș:** Gavril Gardă, Francisc Löfler, văduva Alexandru Bajka, soția lui Andrei Hermanns. **Călăți:** Ștefan Muscă, Grigorie Ardelean. **Sătafa-nouă:** Iosif Bindatz, Maria Bindatz. **Ackermann Hermann,** Hermann Ackermann, Toma Schram, Jacob Maurer, Iosif Lăzărescu, Francisc Teli, Carol Kalce. **Nemethfalva:** Iosif dislău Stanitz, soția lui Eugen Schălbauer. **Sandul-nou:** Iosif Kövendy, Francisc Bede. **Variașul-mare:** Iosif Ormai, Iuliu Sandon

Tribuna liberă.

Prinim din partea Comandamentului de jandarmi armatoarele...

Domnule Director!

Intru cât știu că ziarul dstră se conduce pe principii de dreptate și adevăr...

Materialele de Cameră... trebuie însă educat pentru înțelegerea...

Am urez ca năpărase cazuri; din care reese modul cum a înțeles jandarmia...

in un general, credem deci, că jandarmia...

Precum am spus la început este, lucru...

Este însă un păcat național ca din cauzi izolate...

La dreapta noastră este că cei mulți și cari au dovedit...

Fără de aceasta cu părere de rău a trebuit să constatăm...

Ca exemple ne mărginim a cita cazul c...

Ca exemplu ne mărginim a cita cazul c...

Ca exemplu ne mărginim a cita cazul c...

Ca exemplu ne mărginim a cita cazul c...

TELEGRAMME.

Chestia Fiume.

Italia susținută de francezi și englezi.

Lyon. — La Paris se discută acordul italo-francez la care se zice că ar fi aderat și Anglia.

Italianii spun că atunci când lovitura lui d'Annunzio a fost efectuată, în consiliul de 5 la întrunirea...

Lloyd George care era de față a consiliului delegații americani au rămas tăcuți.

Italianii privesc aceasta ca o aprobare definitivă a revendicărilor lor asupra orașului Fiume.

Acum 10 zile s-a expus lui Wilson planul unui aranjament al chestiei adriatice, plan care părea că...

Ațiunea lui d'Annunzio a fost atât de puternică și unanim susținută de popor în căt italianii sunt forțați să revizuiască acest plan.

Ori și care ar fi împrejurarea, având pe d'Annunzio în Fiume și publicat la spatele lui, Italia nu va putea...

Ca rezultat al acestor negocieri s-au deschis negocieri directe între...

Lyon. — Corespondentul ziarului «Radio New York» arată că după toate probabilitățile problema Fiume și celelalte privitoare la Adriatică vor fi rezolvate...

Blocarea portului Fiume.

Lyon. — Ziarul «Messagero» înștiințează că operațiile pentru stabilirea blocusului în jurul...

Chestia Fiume și Consiliul suprem.

Lyon. — Consiliul suprem întrunit luni, a discutat chestiunea Fiume, apoi a hotărât cu plesbicitut pentru...

Roma. — Agenția Stefani publică o notă în care se spune că informațiunile ziarului asupra evenimentelor din Fiume sunt exagerate.

In Dalmația se observă o mare mișcare de concentrare a trupelor jugoslave.

Remanierea guvernului englez.

Paris. — După o știre din Londra, cabinetul englez, după toate probabilitățile se va remania în zilele acestea.

Un memoriu grec în chestia Traciei.

Paris. — Venizelos, primul ministru al Greciei a trimis, luni, Conferinței de pace un memoriu semnat de mai multe mii refugiați din Tracia...

Plecarea dlui Teodoroff la Sofia.

Lyon. — Delegatul bulgar Teodoroff, a plecat din Paris, Sâmbătă, cu trenul Express Orient, pentru a se duce la Sofia să prezinte guvernului bulgar condițiile păcii.

Activitatea comitagilor iugoslavi.

Roma. — Comitagi iugoslavi au încercat să debarce în zona Dalmației, ocupată de trupe italiene.

O desmintire a biroului presei.

Sibiu. — Suntem autorizați a da cea mai categorică desmintire știrilor răuvoitoare la faptul că în Banat ar fi avut loc o ciocnire între armata noastră și trupele sârbești.

Chestia Dunărei, Elbei și Rinului.

Paris. — Consiliul suprem economic internațional terminându-și ședințele, ce au avut loc la Bruxelles...

O dispoziție a ministrului de externe francez.

Paris. — Ministerul de externe francez, a remis șefului delegației de pace germane, baronului Lersner, o notă în care îl anunță că muncitorii și funcționarii germani...

Ultima oră.

Rezolvarea crizei politice.

Ultimele știri sosite din Capitală, anunță că d. Corneliu Manolescu, Râmniceanu, fostul președinte al Curții de Casație, a fost însărcinat de Suveran să formeze noul guvern.

Se afirmă că în noul guvern, vor intra mai mulți reprezentanți ai teritoriilor alipite, iar din regat dnl general Văitoianu, Disescu și alții personalități liberale.

1610/1919.

AVIZ.

Condițiile de primire în internatul diecezan ort. rom. de fete din Arad.

În internatul diecezan de fete se primesc eleve, cari cercetează liceul român de stat pentru fete din Arad și școala normală (preparandia.)

Taxa de întreținere la an s'a statorit în sumă de 3000 cor., cu rezervă de a o urca sau scădea după împrejurări. Se va plăti în patru rate egale: rata I. la intrarea în internat, rata II. la 1-ma Noemvrie, rata III. la 1-ma Februarie și rata IV. la 1-ma Aprilie.

Afară de aceasta taxă fiecare elevă este îndatorată să aducă în natură următoarele: 1 maje metrică făină de fiert, 1 maje metrică cartofi, 10 kg. unsoare de porc curată, 10 kg. fasole, 50 ouă, 5 kg. sapun (în caz că părinții doresc să spele rufăria acasă, nu aduc sapun). Acestea le va pune la dispoziția direcțiunii fiecare elevă când va fi provocată.

Pentru speșele particulare ale elevilor (cărți, material de scris, lucru de mână, desemn, etc.) părinții lor vor lăsa o sumă oarecare de bani la direcțiunea internatului, despre care se va da seamă lunar.

În schimbul acestor taxe elevele vor avea întreagă întreținere și instrucție casnică.

Pe lângă însușirea corectă a limbei materne se va da deosebită atenție ca elevele să-și însușească alte limbi.

Fiecare elevă internă aduce cu sine: un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearceafuri, 2 cearceafuri albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți rufe, schimburi din fiecare și anume, 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 perechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergere, 3 serviete toate cu monograme proprii (numeri) 1 ștergar de bucătărie (care se rămână internatului), o față de masă pentru 6 persoane, o cească și 2 farfurii, tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 pahare, (1 pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cărpe pentru șters laborul; peapțan și foarfeci, perie de cap, de dinți, de haine și ghețe, haină de port, și un palton (haină de iarnă), o jachetă, de primăvară, 2 șorțe întunecate, 2 perechi de ghețe și un parapleu.

Elevele interne, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, — fie absentare mai lungă ori mai scurtă, — vor avea să plătească întreagă taxa de întreținere, dar numai în cazul, când eleva respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, iar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevele, cari ar intra mai târziu în internat vor avea să plătească întreagă taxa, care cade pe cvartalul în care vor fi primite în internat.

Consistorul ort. român
din Arad.

Co. 477-2

REVISTA COPILOR și a TINERIMEI

apare de la 1913 regulat în BUCUREȘTI Strada
Enăchiță Văcărescu 8 bis

sub direcția D-lui C. G. Costa-Foru, președintele Asociațiunii Generale a Presei Române — și conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa.

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit a încredința acestei Reviste publicarea unei opere de Circa 800 pagini, „POVEȘTEA UNEI FETIȚE CARE VROIA SĂ ȘTIE TOATE”, scrisă pentru fiica Sa, Domnița Ileana.

Această scriere apare în supliment ilustrat alăturat pe lângă Revistă și merită a fi citită nu numai de cei mici, dar și de cititorii în vârstă.

Costul abonamentului anual e de Lei 25
Un număr — 75 bani,

Cereți un număr de probă printr-o carte poștală și vi-se va trimite, însă din numerile cele vechi.

Abonamentele se pot face prin Banca „Albina” și sucursalele sale. Re 186

Hârtie

de împachetat SUPERIOR albă de vânzare în mic și mare la firma: „HERMES”, întreprindere de comisiuni, ARAD, str. Luther nr. 1. He 385

Loc deschis.*)**DECLARAȚIE.**

„Rendkivüli Ujság” în numărul său de Luni a publicat la loc de frunte un articol, în care în baza unor vești neîntemeiate, se spune că am fost denunțat pentru speculație, adică ași fi cerut peste taxa maximată pentru serviciile de ras și barbierit.

Declar că nu mi-a sosit nici o somație în acest sens dela autorități. Dealtcum în atelierul meu tariful e afișat în 4 exemplare, așa că fiecare mușteriu îl poate ceti.

Cuprinsul articolului numitului ziar maghiar e un neadevăr scris cu răutate la adresa mea. Arad, 23 Septembrie 1919.

RADU URSU.

*) Pentru cele publicate la acest loc redacția nu ia
responsabilitatea.

„ARDELEANA”

instituit de credit și economii societate pe acții
în ORĂȘTIE.

Direcțiunea băncii „Ardeleana” în Orăștie, județul Hunedoara, vinde următoarele obiecte:

Un castel cu etaj, stătător din 20 camere în mijlocul unei grădini de cca 14 jugăre, plantat cu pomi. Prin grădina Castelului curge canalul unei mori, din care se poate uda toată grădina, care se poate transforma și pentru legumărit. Castelul e așezat în fața soarelui și ușor se poate întocmi chiar și pentru Sanatoriu.

O moară cu patru pietri, care are apă destulă că poate umbla ziua și noaptea, iarna și vara, iar în legătură cu ea ușor se poate instala o scărmanătoare de lână sau alt stabiliment. Toate comunele din ținut gravitează la moara aceasta, care e singură în comună.

O vie de 18 jugăre, din cari 14 sunt plantate cu soiuri nobile, e așezată în fața soarelui.

Toate aceste trei obiecte sunt situate una lângă alta în comuna Geoagiu, județul Hunedoara, pe valea Murășului, 3 kilometri distanță dela Băile termale din Geoagiu, 3 kilometri dela gara Romosului și 9 kilometri dela Orăștie. Clima e foarte domoală, fără vânt și praf. Comuna e centru de plasă, unde se împreună patru drumuri din patru părți ale județului.

Reflecții să se adreseze la Direcțiunea institutului „Ardeleana”.

Orăștie, 16 Septembrie 1919.

A. 483-1.

Direcțiune.

PUBLIKAȚIUNE.

Regimentul 14 călărași Arad are nevoie să angajeze

un Măestru armurier, un submăestru
croitor și un submăestru curelar.

Doritorii se vor adresa la cazarma regimentului cazarma „Hadik” în oarele de serviciu. Re. 488-2.

Unsoarea Canada

stărpește în câteva zile erupțiunile și mâncărurile pricinuite de sudori, călduri de vară, de răie și așa mai departe.

Prețul unei tighelițe 10 coroane.

Preparatele de sus le prepară conducătorul farmaciei ROZSNYAY.

IULIU ASMANY, farmaciști

A R A D, colțul pieței Libertății și colțul străzii Eötvös. Ro 204-40

Se primește la măcinat cereale.
Str. Josif Schveidel Nr. 3 a.
Ha. 479-2.

Tegule conform rețeturei

potrivite și pentru cremă de față,
de 30 grame, se pot căpăta în
orice cantitate la fabrica de tegule

a lui IOAN PÖHM și SOTII

depozit: în prăvălia de articole
de fier alui IOAN PÖHM.

ARAD, PIAȚA SZABADȘĂG.

Po. 484-3.

ATENȚIUNE!

ATENȚIUNE!

S'A DESCHIS

prăvălia de ghețe și de modă
pentru domni

a FRAȚILOR APPONYI

ARAD, str. Arhiducele Josif nrul 7.

unde se capătă articlii de cea mai bună calitate
cu prețuri ieftine pe lângă serviciu culant.

A. 490-1.

ȘLEFUITORI

bine plătiți caută

FABRICA DE CALAPOADE

în funcțiune. Oferte a se adresa:

Vasile Marinescu

BUCUREȘTI, STR. LABIRIU Nr. 173.

Iu. 491-2.

CEL MAI MODERN INSTITUT
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN
ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.

ARAD STR. ZRINYI 1a.

TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai
moderne mașini din străinătate:
ca mașini de cules, mașini de tăiat
și mașini de vărsat clișele,
precum și cu cele mai moderne
litate. Primește spre executare
tot felul de opuri, revistă, fol,
placate, registre, tipărituri
pentru bănci și societăți precum
și tipărituri administrative și
advocațiale, invitări de logodnă,
cununie și p. petreceri. Anunțuri
funerale se execută cu cea
mai mare urgență.

Serviciu promp. Prețuri moderate.

PENTRU ZINCOGRAFIA INSTI-
TUTULUI NOSTRU SE CAUTĂ

UN ELEV

INTELIGENT DIN PĂRINȚI BUNI.

SE PREFERĂ CARE CUNOAȘTE

ȘI LIMBA GERMÂNĂ.

TIPOGRAFIA CONCORDIA.